创新方式方法 培养现代工匠

四川工程职业技术学院 党委书记 司徒渝
2017年5月3日
四川工程职业技术学院党委在贯彻落实中央、省委加强和改进高校思想政治工作的各项部署中，以“创新方式方法，培养现代工匠”为主题，大力弘扬工匠精神，主动对接我省全面创新改革战略需求，为产业转型升级和经济社会发展做出了积极贡献。
一、发挥班级导师引领作用，帮助学生树立职业理想

建立健全“辅导员+班级导师”制度。从2011年起，学校针对辅导员队伍年轻教师占多数、经验相对不足的实际，在保证班级配备辅导员（班主任）的基础上，每个班增设一名班级导师，引导学生坚定“实业强国、技术报国”理想。在学生三年学习生活中，大一以人生规划为主题，帮助学生树立理想、明确目标，践行社会主义核心价值观；大二以强化专业能力、提升职业素质为主题，指导学生学习方法，提升学习能力，培养学生职业素质；大三以提升就业能力为主题，帮助学生树立良好职业道德和正确就业观，实现学生高质量的就业目标。

选优配强班级导师队伍。选配校领导、中干、教授，聘请名家名匠、企业专家、杰出校友担任班级导师，配强育人队伍，合力开展思想政治教育。近年来，邀请中国高技能人才楷模“大国工匠”称号获得者、人工智能领域领军人物、我国重大技术装备设计师、杰出校友等技术技能专家，参与人才培养，发挥他们爱岗敬业、精益求精、敢于创新的引领示范作用，培养学生的报国情怀和卓越技能。

开展大国工匠进校园活动。从2007年起，先后组建3个技能大师工作室、7个研究所等，定期开展大国工匠进校园活动，举办名师讲坛，大师们直接参与专业建设和人才培养，传授绝技绝活，交流人生理想，大力弘扬“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚，引导学生牢固树立职业理想。

二、坚持全方位育人，提升学生职业素养

各类课程突出职业道德教育。充分挖掘各类课程中蕴含的育人资源，紧扣专业和课程特点开展思想政治教育，使各类课程与思政课同向同行。比如：在实训教材中，编入中国十大高技能人才楷模的“殷切寄语”和“榜样的故事”；配合中国二重建造8万吨模锻压机，校企联合培养了首批操作者，让学生在工业一线感知工匠精神，学生为能亲自操作“世界之最”的模锻压机而倍感自豪；配合东汽核电设备制造急需，联合培养了142名获得欧洲EN证书的高水平焊工，学生服务重大技术装备制造的使命感和责任感极大提高。

实践教学提升学生职业能力。按照“教学进现场、学生进项目”要求，加大生产、工艺技术和管理规范进行现场教学的力度，突出实战能力培养。2016年，学校34名学生被抽调服务杭州“G20峰会”，同学们真切感受到了展示国家形象、完成国家使命的光荣，提升了吃苦耐劳、精益求精、追求卓越的精神。“峰会”结束后，相关部门对我校学生的出色表现给予了高度评价。

特色文化培育学生职业精神。注重以文化人，以文育人。打造重装文化品牌，通过真设备、真产品、真环境，将产业文化融入校园文化，大力营造具有重装底蕴、开放气质的校园文化氛围；打造寝室文化品牌，持之以恒连续三十年抓宿舍文明建设，狠抓宿舍内务标准化，强化学生从小事做起、严格自律的养成教育，被主流媒体报道为“小宿舍，大文章”；打造足球文化品牌，学校足球队连续三届获得全国大学生足球联赛校园组冠军，形成了“勇于拼搏、敢于胜利”的足球精神。
三、服务全面创新改革试验区建设，培养制造业现代工匠
瞄准高端装备制造，搭建产学研平台。学校主动对接我省全面创新改革试验区建设，积极参与军民融合发展，坚定不移走政产学研用一体化道路，先后与行业、企业、地方政府共建“德阳中科先进制造创新育成中心”和三个省级工程实验室。目前，围绕我省战略新兴产业，16个产学研平台联合开展了“南海深海钻钻铤”等装备制造业急需的试验试制项目680余项，产生了良好的经济社会效益。

产教深度融合，培养高端技术技能人才。按照“校企联合、定向培养、紧贴产业实际单独设置专业”的思路，与省内外大企业集团、重点产业园区深度合作，实现专业设置与产业发展对接、人才培养方案与岗位职业对接、教学内容更新与企业技术进步对接。近三年，学校为重大装备、航空航天、国防军工行业输送毕业生4800余名，他们在关键岗位发挥了重要作用。学校连续十年就业率保持在98%以上，被评为“全国毕业生就业典型经验高校”，办学经验在教育部“推进职业教育现代化”座谈会上进行交流。
我校将认真贯彻落实全国、全省高校思想政治工作会议精神和东明书记、尹力省长来校调研指示精神，大力培育装备制造业现代工匠，为我省实施“三大发展战略”、推进“两个跨越”作出积极贡献。
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